



Контактное лицо: Игорь Колодин
Общество сохранения диких животных
Мобильный тел: +7 9147378354
Рабочий тел: +7 (423) 241-00-33
Email: ikolodin@mail.ru

Поймать браконьера

Повышение юридической грамотности инспекторов, осуществляющих антибраконьерскую работу на охраняемых территориях

29 ноября 2011 г., п. Терней

В конце ноября в Сихотэ-Алинском государственном природном биосферном заповеднике был проведен однодневный тренинг по вопросам природоохранного законодательства для инспекторов этой организации. Тренинг должен способствовать увеличению количества возбужденных дел против браконьеров, задержанных на территории заповедника. Данное мероприятие проводится в рамках сотрудничества между четырьмя охраняемыми территориями (Лазовский заповедник, заповедник «Кедровая падь», Сихотэ-Алинский заповедник и Национальный парк «Зов тигра»), Обществом сохранения диких животных (WCS), Агентством США по международному развитию (USAID), Фондом «Феникс» и Лондонским зоологическим обществом (ZSL). Цель этой совместной международной программы – оказать содействие сотрудникам охраняемых территорий в борьбе с браконьерским уничтожением амурского тигра для восстановления численности этого редкого подвида. В этом году для сотрудников охраняемых территорий также были проведены тренинги по проведению антибраконьерских рейдов в рамках программы MIST (система управления информацией). Данная программа основана на ГИС-технологии и позволяет использовать технические и стратегические механизмы для повышения эффективности антибраконьерских рейдов.

Быть инспектором в Сихотэ-Алинском заповеднике, крупнейшей охраняемой территории на Дальнем Востоке России, - непростая задача. Инспектор должен охранять заповедник от незаконного вторжения на его территорию, пресекать добычу диких животных и сбор недревесных продуктов леса. Эта работа требует много физических сил. Регулярные пешие рейды проводятся по пересеченной местности, в тайге, в любую погоду. Зимой температура опускается ниже – 30°C, а снег может быть глубиной более метра.

Кроме этого, такая работа может быть опасной. В лесах Сихотэ-Алиня живут амурские тигры, а также бурые и гималайские медведи. Если эти хищники чувствуют опасность, они могут напасть и серьезно ранить или даже убить человека. Но если спросить инспектора, кто в лесу наиболее опасен, они ответят: браконьер.

Несмотря на то, что Сихотэ-Алинский заповедник является охраняемой территорией 1-й категории, браконьеры продолжают нарушать его границы в целях нелегальной добычи копытных, а если представится такая возможность, то и тигра. Кроме этого, они устанавливают многочисленные капканы на соболя, чей мех высоко ценится на рынке. Браконьеры почти всегда имеют при себе огнестрельное оружие.

Поэтому отслеживание, задержание и арест браконьеров само по себе рискованное занятие, особенно с учетом того, что инспектора не всегда имеют при себе оружие. Но самое печальное то, что во многих случаях дела о задержании браконьеров не доходят до суда из-за административных или юридических ошибок, допущенных сотрудниками охраняемых территорий. Обычно это очень незначительные детали, но в силу строгости и сложности судебных требований, этого бывает достаточно для того, чтобы признать дело недействительным на основании процедурных нарушений.

Игорь Колодин, полевой координатор программы WCS по борьбе с браконьерством, осуществляемой при поддержке USAID, рассказал: «Мы понимали, что нам нужно восполнить пробел в вопросах юридической грамотности, для того, чтобы работа инспекторов стала более эффективной. Не имеет смысла обучать инспекторов более эффективному патрулированию и задержанию браконьеров, если в дальнейшем эти дела невозможно довести до суда. Это очень важный вопрос, поскольку он касается репутации заповедника среди охотников и местных жителей».

После обсуждения с А.А. Астафьевым, директором Сихотэ-Алинского заповедника, Общество сохранения диких животных и Фонд «Феникс» организовали проведение однодневного тренинга по юридическим вопросам 29 ноября 2011 г.. Занятия вел приглашенный специалист в области природоохранного законодательства, который любезно согласился на общественных началах приехать в заповедник, чтобы провести инструктаж для инспекторов по важным нюансам юридического процесса и соблюдения процедурных требований юридического делопроизводства.

Заместитель директора по охране территории Сихотэ-Алинского заповедника И.В. Ступин в заключении сказал: «Этот тренинг – первый проведенный с привлечением стороннего специалиста, и его знания природоохранного законодательства и юридических процедур были очень полезны для нас. Мы обсуждали реальные случаи из жизни, которые касались дел, не доведенных до суда из-за ошибок, допущенных в юридических процедурах. В процессе обсуждения этих дел нам стало понятным, что было сделано неправильно. Я уверен, что подобных ошибок мы больше не допустим, и будем стараться, чтобы успешных дел против браконьеров стало больше!».



© WCS -Россия

Фото: Амурский тигр является одним из ключевых видов для уникальной природы Дальнего Востока России.